

# 中国妈妈惊世之举：带着两岁女儿海上冒险8年

文、图/高粱红

“校花”叶丽萍嫁给德国人浩哲，是因为丈夫有着狂热的环球梦想。女儿出生后，浩哲因为环游世界的希望变得渺茫，严重的抑郁症复发，曾数次自杀未果。

叶丽萍过着贵妇般让人羡慕的生活，却无比纠结。经过一番痛苦挣扎，她带着尚不满两岁的女儿，和浩哲登上了达摩流浪者Ⅲ号，开始了8年的海上冒险之旅……



叶丽萍一家在海航经过的岛上合影。

## 生活好了，丈夫抑郁了

现年46岁的叶丽萍出生于中国台湾桃园。她的父亲是老兵，祖籍广东省龙川县，母亲是印度尼西亚华侨。

叶丽萍在噪杂的环境中长大，格外渴望安全感。从中学开始，她就利用假期在工厂里切割香皂，勤工俭学。被台湾大学财务金融系录取后，因为才貌出众，她被评为“台大校花”。叶丽萍想出国深造，报名参加了德语班，就这样与德语老师浩哲相识。

聊天中，她知道了浩哲的梦想环游世界。浩哲1960年6月出生于德国，曾和前妻有过一次海上旅行。可惜前妻只待了12天，就无法忍受这“非人”的生活，上岸打包“单飞”了。浩哲环游旅游的梦想和冒险精神深深吸引了叶丽萍。

婚后，他们以为存够了钱，就可以利用两年环游世界。然而，从圣地亚哥到汤加，不到环球里程的

三分之一，他们仅航行了10个月，就不得不返回。航行中，船只被闪电击中桅杆，电气设备几乎全部损坏。如果继续航行，他们非得在途中找工作不可。浩哲说：“如果我再提到航海，你就拿啤酒瓶敲我的头，把我敲醒！”叶丽萍也烦腻了用海水洗澡、用煤油灯看书的生活。

环球梦想就此搁浅。随后女儿悦彤出生。叶丽萍背着女儿上课，生活越来越像例行公事。浩哲感觉环球的梦想即将成为泡影，抑郁症复发。驾车走在高速公路上，他经常狂按喇叭、飙车、乱抢道，有时甚至突然说：“我动不了啦，快帮我转方向盘。”叶丽萍往往吓出一身冷汗。

浩哲还失眠，非常痛苦。他说“这样的人生毫无意义，我们再买一艘船吧？”

叶丽萍想起，自己当初选择他，不就是为了避免一成不变的生活

吗？而现在，我们正朝着这种生活逐步迈进……于是，叶丽萍回答：“那好。但要去的话，就要环游世界一圈，才够有意思。”

2005年11月，他们租了房屋，把家从台湾搬到维尔京群岛。根据实际需要，他们买了一艘双体船——服役10年的“达摩流浪者Ⅲ号”。这样，两岁的女儿可以有较大的活动空间。更重要的是，他们不求快，只求安全舒适。

浩哲开始熟悉各种设备和功能，叶丽萍照顾女儿，交接补习班，练习煮饭、清扫、采购等工作。有时忙一天，浩哲什么也没修成，浑身都是油污，动辄发火。两岁的女儿被蚊子咬得满脸大疙瘩，哭哭啼啼。叶丽萍的手也被泡得浮肿、开裂，失去了柔性和光泽。为了避免女儿再次因为看鱼兴奋而掉到海里去，浩哲给她买了有“刹车”功能的系狗皮带。

## 哭泣的孩子不见了

2006年3月20日，他们再次启航。由于双体船不适合逆风行驶，震荡得厉害，叶丽萍和女儿一连晕了三天，床、沙发被海水全部打湿。第三天夜里，叶丽萍照例值夜班，看着天边渐渐发白，在大海等待美丽的日出，似乎是件浪漫的事。她正要唱歌，一个浪头打到船头，她成了落汤鸡。

“前几年的海上生活惨不忍睹。”叶丽萍回忆，每次出航，叶丽萍都觉得自己就像穴居动物，没时间洗澡，悦彤的头发也攒成一团，衣服上散发着呕吐物的味道。在加勒比海，烈日炙烤，舱内地窖般闷热，蚊子又大又多。每拍死一只，她的手上都是殷红的鲜血。她和女儿经常晕船，本想慢慢给女儿断奶，但除了母乳，悦彤什么也不吃。每个窗子都漏水，湿黏的海水浸透了床、沙发。悦彤只被允许待在床上，啼哭不止。

丈夫白天值班，叶丽萍就晚上

掌舵。他们分别担任女儿的中、英、德语教师，对女儿最常说的是“你要等一下”。慢慢地，悦彤习惯了坐着或躺着，唱着“当我执起你的手，在等待的岁月中，我已经学会了不绝望……”

除了出入港，他们几乎不用引擎，自由散漫地漂流，往日变得很遥远。对于想念的伙伴，悦彤却自有其消解之术。她拿起玩具电话中英文混杂：“雅惠吗？嗯，好，你们来了吗？我已经到家了，Bye-bye……”然后抱起兔子，教它走路，说德语：“我们现在就去雅惠家，好不好？”

甲板上，一家三口分别扮演公鸭、母鸭和小鸭，边嘎嘎边摇摆，学习单词。女儿不喜欢一个人学习，经常“邀请”一大群动物和洋娃娃，让它们轮流回答问题。当然，都是悦彤帮它们回答。

风平浪静的日子，悦彤坐在甲

板上，给动物们读诗歌、唱童谣。洗衣服后来成为她的最爱。悦彤和爸妈合力转着压力洗衣机，轮流用三种语言有节奏地大喊：“洗得漂亮！大压力洗衣机！”

靠岸后，悦彤则坐在浅水里抓蜗牛、捞蓝色透明的小鱼，玩得不亦乐乎。当地朋友送她一大堆黑珍珠和一棵漂亮的珍珠树。珍珠树是各种形状的贝壳粘起来的，悦彤喜欢极了。

悦彤4岁生日那天，不小心打碎了玻璃盘。里面，是妈妈精心烤制的面包。叶丽萍直到女儿走上甲板玩耍，才发现了血脚印。悦彤被割伤了脚丫，竟然没哭。

从斐济到塔拉瓦，左支索不锈钢盘开裂，桅杆差点倒了。爸爸吓出一身冷汗，悦彤则平静地说：“用套索钉好就行了。”

上船之初的那个爱哭泣的孩子，仿佛突然间不见了。

## 8年海航后，抵达幸福彼岸

自从上船，浩哲的心情明显好转。失眠是导致他长期痛苦的主因。航行中，叶丽萍值夜班时，他也担忧妻子的安危而睡不好。

浩哲每天都和坏掉的东西战斗，叶丽萍则有擦洗不完的物品，悦彤瘦得皮包骨头。叶丽萍还梦到自己瘦得只剩下47公斤，吓得她翌日狂吃一气。

其实，茫茫大海之上，应对病痛是最麻烦的事情。即使靠岸，小岛上通常也没有合格的医生。因此，每艘帆船必备急救箱。叶丽萍一家大多因水土不服腹泻，很少有感染的情况。一次，在塔希提岛，三人全部发高烧，浑身酸痛，卧床不起，悦彤还引发了中耳炎。后来，女儿痛得实在受不了了，只好去看专科医生、拿药。一周后，全家人才痊愈。

在无人岛查戈斯，浩哲腿部受伤感染化脓。会点医术的船友穿着紧身泳裤、带着简易手术刀上船，切入患部3厘米，浩哲咬着牙，没吭一声。虽然设备不足，无法完全挤干净脓，但是经过换药吃抗生素后，浩哲还是痊愈了。手术当日，他们刻意让女儿到沙滩跟小朋友玩要去了。悦彤回来只看见了纱布。在妈妈帮爸爸换药时，她说：“看起来很恐怖……”

航海生活，大小灾难不断，浩哲每天只想着如何解决问题。此外，一上岸就有新风景、新朋友，生活过得非常充实，每分每秒都不沉闷。因此，当2013年11月，他们在经历了8年、2920天炼狱般的海上生活后在德国办妥医保时，浩哲的体检显示，抑郁症痊愈。

同时，让夫妻俩倍感庆幸的是，悦彤并没有因为海上的航行，耽搁学习。

海里漂浮物很多，可以当做玩具。悦彤把捞到的塑料袋四角黏上毛线，四条线拉下来，黏住前一天捞到的乒乓球，上书“悦彤号”。

妈妈朝塑料袋内吹满气，向空中用力一抛，“降落伞”就晃晃悠悠地飘起来。悦彤说：“妈妈，看来空气是有体积的。”叶丽萍点点头，然后把乒乓球解下来，抛向空中。乒乓球快速落到船舱里。悦彤明白了：“系上降落伞的乒乓球掉落较慢，说

明空气也有阻力耶。”

轮船维修是经常性的，舱内散布着各种零件。悦彤端着厚纸板，上面是一块小磁铁，小磁铁上站着她和妈妈手工制作的纸偶。爸爸把废弃的大磁铁放在纸板下，轻轻移动，纸偶脚踏磁铁旋转跳舞。如果倒过来，大磁铁就把纸偶逼得四处逃窜。爸爸把磁铁移近驾驶区的罗盘，指针立刻偏移。悦彤明白了：“自动导航之所以能给船航行指定方位，是因为地球也是一个‘大磁铁’。”

从加拉帕戈斯开始，他们都没晕过船。航速很慢，很平稳。悦彤每天跟着妈妈值夜班、做面包、晒香蕉。她非常喜欢妈妈把船当做健身房，母女一起进行潜水特技训练，以此锻炼健美的身材。

就这样，悦彤在海上“玩”到了小学三年级，才开始读文写字。但现在的悦彤不但能流利地说中、英、德三国语言，地理、科学知识和阅读能力远超同龄孩子，四年级第一次期末考试成绩全是A，五年级英语位列全州第二、全德第36名，而且她人缘特好，很多小伙伴愿意围着她听她讲他们海上童话般的岁月。

悦彤展示了她8年海上创作的100幅绘画作品，那里，有暴风雨，更多的是美丽的记忆。她还谈了自己眼中的贫困岛民：“马达加斯加渔人的独木舟里，和我同龄的孩子独自划船上学。每到天黑，村子里只有几盏昏黄的灯火，几乎看不到人迹。上学的只有不足一半的孩子，很多村落没有学校。而且，他们上学来回要用在路上4个小时。他们困苦、需要帮助，可是，他们依然快乐地生活着。我怀念他们……”

在悦彤的影响下，他们自发成立了“爱心帮”，并规定，无论谁过生日，都要将礼金的一半捐助联合国世界贫困儿童组织。

现在，就读六年级的悦彤成绩更加优异。她想跟好朋友一起，带几只猫，一起驾船环游世界。对此，叶丽萍说，希望在悦彤上大学后，一家人找机会再去旅行。

(本文谢绝上网、转载、摘编)